

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора
исторических наук А. В. Тихоновой «Надзор за иностранцами в Российской империи
(1801- 1861 гг.)»**

Диссертационное исследование А. В. Тихоновой посвящено анализу чрезвычайно сложной и научно-актуальной проблемы – исследованию надзора над иностранцами в 1801- 1861 гг.. В настоящее время, в отечественной историографии, а особенно в публицистике, наблюдается своеобразная «мода» на оторванное от изучения контекста эпохи, восхваление или обличение отечественного социально-политического исторического опыта. Некритическая идеализация и огульное очернение прошлого получили широкое распространение в литературе и журналистике, воздействуя на массовое сознание. От этого страдает наука, превращаясь в «политику, опрокинутую в прошлое». К счастью, работа диссертанта не имеет никакого отношения к политической конъюнктуре, а представляет собой высококачественное научное исследование, соответствующее традициям отечественной исторической школы – опоре на исторический источник.

А. В. Тихонова осуществила обширную работу в архивах, а также с опубликованными мемуарными, публицистическими и справочными источниками. В общей сложности, были использованы материалы многочисленных архивных фондов. Многие неопубликованные источники были впервые введены в научный оборот. Архивный поиск стал для автора не самоцелью, а, напротив, основой для выдвижения важных и чрезвычайно оригинальных выводов, которые, в свою очередь, могут стать отправной точкой для выдвижения нового взгляда на историю контроля над поведением иностранцев в дореформенной России.

Диссертация А. В. Тихоновой является междисциплинарной работой, в лучшем значении этого слова, затрагивающей не только чисто исторические, но и юридические и политологические проблемы. Актуальность темы бесспорна. Ведь знание российского законодательства и правоприменительной практики помогает во многом понять и современные политические процессы.

Обращает на себя внимание подлинно научное беспристрастие автора, особенно при освящении непростой истории взаимоотношений карательных и надзорных учреждений Российской империи с иностранцами. Особенно интересен взгляд диссертанта на роль швейцарцев в истории России данного периода. Как и любое высококвалифицированное исследование, работа А. В. Тихоновой рассматривает предмет

исследования в контексте общего исторического процесса, сочетая тщательный анализ на микроуровне с широким историческим синтезом.

В целом, необходимо отметить, что исследование А. В. Тихоновой написанное прекрасным живым языком, не в ущерб научности текста, содержит новую и хорошо обоснованную концепцию развития государственного надзора за иностранцами в 1-ю половину и середину XIX в. вплоть до 1861 г., умело вписанной в исторический контекст. Оно полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени «доктор исторических наук» по специальности 07.00.02 «отечественная история», в соответствии с п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней, и является законченным и глубоким научным трудом, открывающим широкие перспективы для дальнейших исследований.

Доктор исторических наук,
заведующий кафедры истории
и философии Государственного
Университета аэрокосмического
приборостроения



Л. Ю. Гусман.

199226 Санкт-Петербург. Ул. Кораблестроителей, дом 23, корпус 1, кв. 491. Контактный телефон 8 921 959 41 29. E-mail- blummer@mail.ru

Государственный Университет аэрокосмического приборостроения,
190000, Санкт-Петербург, ул. Большая Морская, д. 67 Контактный телефон (812) 571 15 22. E-mail - common@aanet.ru

